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 VERBALE N. 146 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 11/11/2020 

      

 L’anno duemilaventi, il giorno undici del mese di novembre si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 273/2020 SCIRC1 del 30/10/2020, il Consiglio della I 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in qualità 

di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione, 

coadiuvato dal Sig. Rocco Salvatore. 

Alle ore 09,38 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci 

Salvatore, Tramuto Francesco e Venturella Tiziana. Il totale dei presenti è pari a sette. 

Alle ore 09,40 partecipa ai lavori il consigliere Valenti. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Tramuto, Venturella e Pitarresi. L’aula approva. 

Presidente (Castiglia):comunica che il Sindaco ha emanato una ordinanza, efficace dal 

12/11/2020,  che prevede il divieto di sostare in alcuni punti nevralgici della città come il Centro 

Storico, Piazza Politeama e le spiagge  dalle ore 16,00 alle ore 22,00 dal lunedì al venerdì e il sabato 

e la domenica tutto il giorno. Condivide tale misura, stabilita dal Sindaco nell’ambito dei poteri che 

esercita, visto l’innalzamento del livello del contagio da Covid-19 e del tasso di mortalità. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Comunica, inoltre, che vi saranno dei controlli interforze per verificare il rispetto delle prescrizioni 

da osservare. 

Valenti: fa presente come con questo provvedimento non possa lavorare anche chi fa 

asporto, perché la gente non può sostare davanti all’esercizio commerciale. 

Presidente (Castiglia): fa presente che le attività di asporto sono confermate e dalle 16,00 

in poi si potranno fare solo vendite a domicilio. Invita il consigliere Valenti ad essere portavoce con 

i commercianti del provvedimento assunto dal Sindaco. 

Valenti: afferma che tutte le attività fanno asporto e quindi sono obbligati a chiudere alle 

16,00 o restare aperti solo nella speranza di fare qualche domicilio. A suo avviso, il provvedimento 

poteva stabilire il divieto dalle 19,00 o dalle 20,00 in poi. Critica, anche, che il divieto valga per le 

intere giornate di sabato e domenica. Tenuto conto delle misure adottate, secondo lui, il Sindaco 

avrebbe anche potuto disporre la chiusura delle attività. 

Presidente (Castiglia): fa presente che il Sindaco non può stabilire la chiusura degli esercizi 

commerciali, che può essere disposta, solo dal Governo.  Afferma che il Sindaco si è assunto la 

responsabilità di emettere l’ordinanza per tutelare la salute pubblica e ricorda che il 15 novembre 

sono attesi nuovi provvedimenti da parte del governo nazionale. Ricorda come la situazione si stia 

aggravando e solo all’Ospedale Civico la notte precedente siano decedute sei persone. Afferma che 

l’amministrazione sta affrontando con il Governo nazionale il tema degli aiuti alle attività 

commerciali. Invita tutti al rispetto delle norme e si augura che la curva del contagio si possa ridurre 

e vi sia un vaccino pronto al più presto. Afferma, inoltre, che l’Amministrazione potenzierà lo smart 

working al massimo, come già comunicato alle Organizzazioni Sindacali. 

Valenti: chiede che il Presidente Castiglia ripeta i contenuti dell’ordinanza. 

Presidente (Castiglia): ribadisce quanto detto in precedenza sulle limitazioni imposte 

dall’Ordinanza del Sindaco. 

Venturella: si fa portavoce della comunità dei genitori e chiede di conoscere se sono note le 

modalità di accesso agli spazi pubblici quali Ville e Giardini. 

Presidente (Castiglia): afferma che l’ordinanza prevede il sistema di prenotazione per 

l’accesso alle Ville Comunali, come già sperimentato. 

Sorci: vuole conoscere il piano dell’Amministrazione su sanificazioni e pulizia strade, che 

ritiene fondamentali in emergenza sanitaria e di cui non trova traccia nell’Ordinanza del Sindaco. 

Alle ore 09,50 partecipa ai lavori la consigliera Vetrano. 

Presidente (Castiglia): ritiene indispensabile porre la questione all’Assessore Marino ed 

alla Rap. Fa un plauso alla Confraternita dei fornai ed al consigliere Imperiale, che si sono 

impegnati per riqualificare uno spazio a Piazza Vanni, con un artista del luogo che ha dipinto 
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S.Rosalia. Ricorda come lo spazio in questione sia stato oggetto in passato di abbandono di 

ingombranti. 

Presidente (Castiglia): pone in trattazione il verbale n.145 del 10/11/2020, che viene letto 

dal Sig. Rocco. 

Terminata la lettura, alle ore 10,05 il verbale n.145 del 10/11/2020 viene posto in votazione 

ed approvato all’unanimità. 

Presidente (Castiglia): pone in trattazione il punto n. 11 degli atti ispettivi - Mozione 

Urgente presentata dal Consigliere Imperiale: “Eliminazione ZTL in via Generale Luigi Cadorna 

(Discesa) e via del Bastione lato sinistro”. 

Imperiale: chiede di accantonarla e trattarla successivamente, in quanto gli risulta 

difficoltoso relazionare l’atto. 

Viste le difficoltà manifestate dal consigliere Imperiale non vengono trattati gli atti ispettivi  

dal numero 12 al numero 17, presentati dallo stesso, unitamente al consigliere Randazzo. 

Presidente (Castiglia): pone in trattazione il punto n. 18 degli atti ispettivi - Mozione 

presentata dalla Consigliera Venturella: “Invito in aula dell’Assessora all’Istruzione Dott.ssa 

Marano e alla Dott.ssa Fiasconaro per discutere della creazione di punti d’acqua nelle scuole della 

Prima Circoscrizione, volti a limitare l’utilizzo e lo spreco della plastica”. 

Venturella: afferma di avere presentato la mozione nel mese di febbraio e di averla più volte 

accantonata, in quanto le scuole erano impegnate a fronteggiare l’emergenza sanitaria, causata dal 

Covid-19. Sostiene di essere  indecisa sull’opportunità  di trattarla o accantonarla nuovamente. 

Presidente (Castiglia): ritiene utile affrontare il tema ed invita la consigliera Venturella a 

trattarla. 

Venturella: accoglie l’invito del Presidente Castiglia e legge la mozione. Propone la 

creazione di punti di distribuzione d’acqua, all’interno degli Istituti Scolastici per ridurre o 

addirittura azzerare il consumo di plastica. Afferma che si potrebbe partire con una 

sperimentazione, per poi estendere il progetto a tutti gli Istituti. Fa presente che le famiglie 

sollecitano l’attuazione dell’iniziativa e che si tratta di un progetto poco dispendioso, che  sarebbe 

più che compensato dal risparmio per la spesa di acqua e smaltimento della plastica. 

Presidente (Castiglia): ritiene importante l’iniziativa per ridurre al minimo il consumo di 

plastica e considera efficace la sua attuazione in campo scolastico, anche, a scopo pedagogico. 

Afferma di essere al corrente di iniziative sull’argomento intraprese dall’Assessorato, ma ritiene, 

comunque, utile fare un passaggio in aula. Si augura che il tema della riduzione del consumo di 

plastica venga affrontato da una a legge ad hoc. 
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Tramuto: ricorda che aveva più volte chiesto di trattare la mozione, in quanto si poteva, a 

suo avviso, realizzare il progetto con la riapertura delle scuole. 

Alle ore 10,15 partecipa ai lavori il Vicepresidente Nicolao. 

Venturella: fa rilevare come sia possibile ridurre il quantitativo di plastica utilizzato, 

modificando le proprie abitudini, indipendentemente dal recupero che se ne può fare con la raccolta 

differenziata. 

Alle ore 10,18 la mozione, iscritta al punto n.18 degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata all’unanimità. 

Randazzo: comunica di essere disponibile a trattare le mozioni presentate, unitamente al 

consigliere Imperiale 

Presidente (Castiglia): pone in trattazione il punto n. 12 degli atti ispettivi –  Mozione 

Urgente presentata dai Consiglieri Imperiale e Randazzo: “Presenza Polizia Municipale all’ingresso 

delle scuole Elementari e dell’Infanzia (causa Covid-19)”. 

Sig.Rocco: dà lettura della mozione. 

Randazzo: illustra la mozione con la quale si chiede la presenza della Polizia Municipale 

all’ingresso ed all’uscita delle scuole elementari e dell’infanzia per evitare gli assembranti, causati 

dai genitori che accompagnano i loro figli a scuola. 

Imperiale:afferma che i dirigenti scolastici fanno di tutto per fare rispettare il divieto di 

formare assembramenti all’ingresso delle scuole, ma purtroppo molto spesso i genitori non 

rispettano le regole, come ha potuto constatare negli Istituti “Nuccio” e “Verga”. Ritiene che la 

presenza di un solo vigile all’ingresso ed all’uscita dei bambini potrebbe risolvere il problema. 

Venturella: condivide la mozione ed evidenzia come le scuole si siano attrezzate per 

rispettare le regole del distanziamento, mentre fuori dalle scuole si assiste al formarsi di 

assembramenti per comportamenti poco adeguati, vista l’emergenza sanitaria. Ritiene che le scuole 

possano farsi carico di organizzare il servizio per evitare assembramenti fuori dagli Istituti, 

prendendo accordi con le forze dell’ordine, vista anche la carenza di organico della Polizia 

Municipale. Propone, anche, di affidare tale servizio all’entrata ed all’uscita delle scuole agli 

ausiliari del traffico. 

Pitarresi: ricorda che di recente il Consiglio ha trattato una mozione, da lei presentata, sullo 

stesso tema. Ritiene necessario coinvolgere i dirigenti scolastici per trovare una soluzione del 

problema. Chiede che la mozione in discussione venga inviata unitamente a quella a sua firma agli 

uffici competenti. 

Presidente (Castiglia): ringrazia tutto il personale delle scuole per il rispetto delle norme 

sul distanziamento sociale. 
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Alle ore 10,33 la mozione, iscritta al punto n.12 degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,34 il Presidente Castiglia sospende la seduta per dieci minuti. 

Alle ore 10,46 il Presidente Castiglia invita il Segretario a fare l'appello. Risulta presente 

solo il Presidente. 

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente Castiglia rinvia i lavori di 

un’ora. 

Alle ore 11,55 il Presidente Castiglia invita il Segretario a fare l'appello. Risulta presente 

solo il Presidente. 

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente Castiglia chiude definitivamente 

i lavori. 

 

Il Segretario                                                                                     Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                         Massimo Castiglia 
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